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1 ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÃRIA DO MÊS DE FEVEREIRO DO
2 CONSELHO DEPARTAMENTAL DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÃRIAS DA
3 UNIVERSIDADE FEDERAL DO EspíRITO SANTO, REALIZADA EM VINTE E OITO
4 DE FEVEREIRO DO ANO DE DOIS MIL E TREZE (28.02.2013), ÁS TREZE HORAS E
5 TRINTA MINUTOS, REUNIU-SE NAS DEPENDÊNCIAS DO AUDITÓRIO DO CCA-
6 UFES, O CONSELHO DEPARTAMENTAL, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR
7 GERALDO REGIS MAURI, VICE-DIRETOR DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÃRIAS.
8 ESTIVERAM PRESENTES OS SEGUINTES CONSELHEIROS: HELDER DE AMORIM
9 MENDES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE COMPUTAÇÃO; MARCO ANTÔNIO

10 SARTORI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS;
11 GIOVANNI DE OLIVEIRTA GARCIA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
12 ENGENHARIA RURAL; ELAINE CRISTINA GOMES DA SILVA, CHEFE DO
13 DEPARTAMENTO DE ZOOTECNIA; TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, CHEFE DO
14 DEPARTAMENTO DE FARMÁCIA E NUTRiÇÃO; CARLOS ALBERTO MANFRÊ,
15 CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MATEMÃTlCA PURA E APLICADA; LOUISIANE
16 DE CARVALHO NUNES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
17 VETERINÁRIA; ROBERTO COLlSTETE JUNIOR, DECANO DO DEPARTAMENTO
18 DE QUíMICA E FíSICA; ÉRIKA TAKAGI NUNES, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
19 BIOLOGIA; PAULO DE TARSO FERRO DE OLIVEIRA FORTES, CHEFE DO
20 DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA; RENATO RIBEIRO PASSOS, CHEFE DO
21 DEPARTAMENTO DE PRODUÇÃO VEGETAL; FABRíCIO GOMES GONÇALVES,
22 SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA;
23 EDVALDO FIALHO DOS REIS, REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS DE PÓS-
24 GRADUAÇÃO; JOSÉ FRANKLlM CHICHORRO, REPRESENTANTE DO CCA NO
25 CEPElUFES; ADRIANO RIBEIRO DE MENDONÇA, REPRESENTANTE DOS
26 COLEGIADOS DOS CURSOS DE AGRONOMIA E ENGENHARIA FLORESTAL;
27 ANTÓNIO ALMEIDA DE BARROS JUNIOR, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS
28 DOS CURSOS DE CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO E SISTEMAS DE INFORMAÇÃO;
29 CLOVIS EDUARDO NUNES HEGEDUS, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS
30 DOS CURSOS DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA, ENGENHARIA
31 QUíMICA E ENGENHARIA DE ALIMENTOS; HE8ERTH DE PAULA,
32 REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE FARMÃCIA E
33 NUTRiÇÃO; MIRIAM CRISTINA ALVAREZ PEREIRA, REPRESENTANTE DOS
34 COLEGIADOS DOS CURSOS DE GEOLOGIA, CIÊNCIAS BIOLÓGICAS
35 BACHARELADO E CIÊNCIAS BIOLÓGICAS LICENCIATURA; GERCíLlO ALVES DE
36 ALMEIDA JÚNIOR, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE
37 MEDICINA VETERINÃRIA E ZOOTECNIA; ANDRESSA CRISTINA DE MOURA
38 OLIVEIRA, REPRESENTANTE DOS COLEGIADOS DOS CURSOS DE QUíMICA,
39 FíSICA E MATEMÃTICA; PAULO ALEXANDRE LOBATO, REPRESENTANTE DOS
40 SERVIDORES TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS; ANDERSON 8ARROS ARCHANJO,
41 STELA GIVISIEZ MELO FERNANDES, THALLlS ABDALA DE OLIVEIRA PRATA
42 MONTEIRO, VERÔNICA FEIJOLl SANTIAGO REPRESENTANTES DOS
43 DISCENTES. JUSTIFICARAM A AUSÊNCIA OS CONSELHEIROS JULlÃO SOARES
44 DE SOUZA LIMA, DIRETOR DO CCA; JULlANO VOLKERS BARBOSA,
45 REPRESENTANTES DOS DISCENTES. NÃO COMPARECERAM OS
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CONSELHEIROS OLAVO DOS SANTOS PEREIRA JUNIOR, REPRESENTANTE DO
CCA NO CEPE/UFES; ISABELA MORAES AMORIM REPRESENTANTE DOS
DISCENTES. Havendo quorum, o senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 1.
Aprovação da ata: 1.1 Ata da 1a Reunião Ordinária do mês de dezembro, realizada
em 19/12/2012. 1.2 Ata da 1a Reunião Ordinária do mês de janeiro, realizada em
24/01/2013. Aprovada por unanimidade. 2. Expediente: Foi excluído de pauta o
seguinte assunto: 2.1 Protocolado nO 23068.706312/2013·74 . Departamento de
Medicina Veterinária - Solicita homologação do resultado do concurso público, na
Área de Educação. 3. Pauta: 3.1 Protocolado nO 23068.70978712013-12 -
Departamento de Geol0.9ia - Solicita Alteração da Banca do Concurso Público para
Professor Assistente, na Area de Geociências (CNPq 1.07.00.00-5), Subárea Geologia
(CNPq 1.07.01.00-1), Edital nO02/2013. Foi apresentada a seguinte alteração para a
Comissão Examinadora: Titular: Professor José Augusto Costa Gonçalves (Membro
Interno) em substituição ao Professor Caio Vinicius Gabrig Turbay Rangel. Suplente:
Professora Mirna Aparecida Neves (Membro Interno) em substituição ao Professor
José Augusto Costa Gonçalves. Homologada por unanimidade. 3.2 Protocolado nO
23068.706478/2013-91 - Serviço de Protocolo Geral - Johelder Xavier Tavares -
Requer apuração de possíveis irregularidades em concurso público, na Área de
Educação. O Presidente fez a leitura do despacho da Procuradoria Geral da UFES.
Após ampla discussão, o Conselheiro Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes propôs o
encaminhamento do protocolado ao Departamento de Medicina Veterinária para
conhecimento, esclarecimento e manifestação. O Presidente colocou em votação a
referida proposta que foi aprovada à maioria com 14 votos favoráveis. 3.3 Protocolado
nO 23068.710776/2013-85 - Departamento de Quimica e Física - Solicita
homologação do resultado do concurso público de provas e títulos, para provimento de
uma vaga na Área de Química (CNPq 1.06.00.00-0), Subárea Química Orgânica
(CNPq 1.06.01.00-7), Edital nO76/2013. Foi apresentado o seguinte quadro de notas:
Eduardo Vinícius Vieira Varejão, classificado em primeiro (1°) lugar, com 913
(novecentos e treze) pontos; Sergio Scherrer Thomasi, classificado em segundo (~)
lugar, com 810 (oitocentos e dez) pontos. Homologado por unanimidade. 3.4
Protocolado nO23068.708435/2013·40 - Departamento de Biologia - Encaminha os
Critérios para definição de ordem de afastamento para aperfeiçoamento dos Docentes
lotados no Departamento de Biologia, em atendimento a Resolução nO. 31/2012 do
CEPE/UFES. O Presidente fez a leitura dos crítérios encaminhados pelo Departamento
de Biologia. Em discussão, em esclarecimento, em votação. Aprovado por
unanimidade. 3.5 Protocolado nO 23068.709550/2013-31 - Departamento de
Ciências Florestais e da Madeira - Encaminha os Critérios para definição de ordem
de afastamento para aperfeiçoamento dos Docentes lotados no Departamento de
Ciências Florestais e da Madeira, em atendimento a Resolução nO. 31/2012 do
CEPE/UFES. O Presidente fez a leitura dos critérios encaminhados pelo Departamento
de Ciências Florestais e da Madeira. Em discussão, em esclarecimento, em votação.
Aprovado por unanimidade. 3.6 Protocolado n° 23068.710074/2013-00 -
Departamento de Matemática Pura e Aplicada - Encaminha os Critérios para
definíção de ordem de afastamento para aperfeiçoamento dos Docentes lotados no
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31/2012 do CEPEjUFES. O Presidente fez a leitura dos critérios encaminhados pelo
Departamento de Matemática Pura e Aplicada. Em discussão, em esclarecimento, em
votação. Aprovado por unanimidade. 3.7 Protocolado nO 23068.709769/2013-31 -
Departamento de Medicina Veterinária - Encaminha os Critérios para definição de
ordem de afastamento para aperfeiçoamento dos Docentes lotados no Departamento
de Medicina Veterinária, em atendimento a Resolução nO, 31/2012 do CEPElUFES. O
Presidente fez a leitura dos critérios encaminhados pelo Departamento de Medicina
Veterinária. Em discussão, em esclarecimento, em votação. Aprovado por
unanimidade. 3.8 Protocolado nO 23068.70410212013-41 - Filipe Akira Querino
Kuboyama - Solicita a reavaliação da solicitação de extrapolação de carga horária
indeferida pelo colegiado do curso de Engenharia Florestal. A Conselheira Louisiane
de Carvalho Nunes, com a palavra, leu o relato sugerindo a criação de critérios para
extrapolação de carga horária semestral que garantam aos alunos de diferentes cursos
de graduação igualdade de julgamento e com parecer favorável à aprovação para
extrapolação de carga horária de 90h solicitada pelo aluno Filipe Akira Querino
Kuboyama, no semestre 2012/2. Em discussão, em esclarecimentos, em votação.
Aprovado à maioria com 15 (quinze) votos favoráveis, 8 (oito) votos contrários dos
Conselheiros Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes, José Franklim Chichorro,
Fabrício Gomes Gonçalves, Adriano Ribeiro de Mendonça, Antônio Almeida de Barros
Junior, Carlos Alberto Manfrê, Roberto Colistete Junior, e, Helder de Amorim Mendes,
2 (duas) abstenções dos Conselheiros Gercílio Alves de Almeida Junior e Paulo
Alexandre Lobato. 3.9 Protocolado nO 23068.704100/2013-52 - Estevão Giacomin
Alves - Solicita a reavaliação da solicitação de extrapolação de carga horária
indeferida pelo colegiado do curso de Engenharia Florestal. O Conselheiro Renato
Ribeiro Passos, com a palavra, leu o relato com parecer favorável à aprovação para
extrapolação de carga horária de 90h solicitada pelo aluno Estevão Giacomin Alves, no
semestre 2012/2. Em discussão, em esclarecimentos, em votação. Aprovado à maioria
com 15 (quinze) votos favoráveis, 8 (oito) votos contrários dos Conselheiros Paulo de
Tarso Ferro de Oliveira Fortes, José Franklim Chichorro, Fabrício Gomes Gonçalves,
Adriano Ribeiro de Mendonça, Antônio Almeida de Barros Junior, Carlos Alberto
Manfrê, Roberto Colistete Junior, e, Helder de Amorim Mendes, 2 (duas) abstenções
dos Conselheiros Gercílio Alves de Almeida Junior e Paulo Alexandre Lobato. 3.10
Estabelecimento de Carga Horária para Docentes responsáveis por laboratórios.
O Presidente propôs Oestabelecimentos de 6 (seis) horas semanais para carga horária
máxima a ser atribuída aos professores responsáveis por laboratório, e quando houver
mais de um professor responsável deve-se dividir a carga horária respeitando-se o
limite máximo da carga horária. Em discussão, em esclarecimentos, em votação.
Aprovado por unanimidade. 4. Comunicação: 4.1 O Presidente informou que as listas
de compras de materiais a serem adquiridos pelo CCA, deverão passar previamente
pela câmara departamental para aprovação, e que os departamentos deverão
identificar os professores solicitantes de cada item. 4.1.2 A Conselheíra Taís Cristina
Bastos Soares questionou se é necessário que o departamento anexe três orçamentos
aos pedidos de compras. 4.1.3 O Presidente esclareceu que se o departamento anexar
os três orçamentos o processo será mais rápido, porém, não é responsabilidade do
departamento, os processos que chegarem sem os três orçamentos serão
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encaminhados ao responsável para realiza· los, e será atendido. 4.1.4 O Conselheiro
José Franklim Chichorro parabenizou a Direção do Centro pela iniciativa, e solicitou
que, o Setor responsável pela distribuição de materiais, informe aos professores
solicitantes sobre a chegada dos materiais. 4.1.5 O Conselheiro Roberto Colislete
Junior sugeriu que a relação dos pedidos feitos pelos departamentos fique disponível
para consultas. 4.2 O Presidente solicitou aos departamentos que utilizam reagentes
químicos, que enviem um memorando à Direção do Centro informando a metragem
necessária para armazenamento dos referidos produtos. 4.2.1 O Conselheiro Paulo de
Tarso Ferro de Oliveira Fortes sugeriu que seja informado também a necessidade de
cuidado especial com o reagente químico. 4.3 O Presidente informou que o
Departamento de Matemática Pura e Aplicada enviou um protocolado ao Conselho
Departamental solicitando esclarecimento quanto ao número de monitores e sua
distribuição no CCA, e sugeriu a criação de uma comissão especial com o objetivo de
realizar um diagnóstico e análise da atual situação e distribuição das bolsas de
monitorias conforme solicitado pelo referido departamento. Foi decidida a criação de
uma comissão composta pelos Conselheiros Carlos Alberto Manfrê, José Franklim
Chichorro, Louisiane de Carvalho Nunes, Anderson Barros Archanjo e Verônica Feijoli
Santiago. 4.3.1 A Conselheira Verônica Feijori Santiago solicitou a disponibilização de
um espaço para realização de monitorias. 4.3.2 O Conselheiro Paulo de Tarso Ferro de
Oliveira Fortes sugeriu que a seleção de monitores seja realizada semestralmente
devido a oferta de disciplinas mudarem de um semestre para o outro. 5. Palavra Livre:
5.1 A Conselheira Erika Takagi Nunes informou que tem recebido reclamações de
professores, com relação ao transporte de alunos para realização de pesquisas, pois é
necessário que um professor esteja acompanhando os mesmo, e solicitou que a
Direção do Centro verifique a possibilidade do aluno ir a campo sem estar
acompanhado do professor. 5.1.2 O Presidente esclareceu que irá verificar a
possibilidade, porém acredita que existe uma instrução normativa que permite o
deslocamento de alunos em veículo oficiar apenas acompanhado do professor. 5.2 O
Conselheiro Clóvis Eduardo Nunes Hegedus solicitou a verificação da possibilidade de
ingresso aos cursos oferecidos pelo CCAJUFES através do SISU utilizando a nota do
ENEM. 5.2.1 O Presidente informou que segundo a Pró-Reitora de Graduação os
cursos que manifestaram interesse em aderir ao SISU já estarão incluídos a partir do
próximo processo seletivo. 5.3 Informou que no mês de março a UFES realizará um
Seminário de Elaboração do Plano de Desenvolvimento Institucional 2013-2017, cujo
objetivo é a reformulação das ações da instituição, solicitou divulgação para os
professores e demais servidores. 5.4 Informou que será encaminhado aos
departamentos um memorando circular solicitando um levantamento das salas de
professores existentes no centro, e se existem salas vazias ou com um único
professor, com o objetivo de subsidiar o planejamento referente à distribuição dos
professores nas salas. 5.5 O Conselheiro Carlos Alberto Manfrê solicitou a
disponibilização de uma sala para atendimento de monitoria. 5.6 O Conselheiro Paulo
de Tarso Ferro de Oliveira Fortes questionou o comunicado emitido pelo Comitê
Setorial de Iniciação Científica em Ciências Agrárias, enviado por e-mail, referente à
realização da Jornada de Iniciação Científica no CeA, solicitou um posicionamento do
Conselho Departamental. Solicitou providências em relação ao recebimento de
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mensagens eletrônicas anônimas. Informou que está preocupado com a oferta de
disciplinas 2013/1, devido à necessidade de disponibilização de horário pela
coordenação do curso com antecedência para que o departamento consiga cumprir o
prazo estabelecido pela Pró-Reitoria de Graduação. 5.7 A Conselheira Tais Cristina
Bastos Soares demonstrou preocupação com a alocação dos professores, que serão
contratados, no CCA-UFES, especialmente com os que serão lotados no
Departamento de Farmácia e Nutrição, já que o referido departamento não dispõe de
vagas para os sete novos concursados e pediu informações sobre os trabalhos da
Comissão de Espaço Físico do CCA. 5.7 O Conselheiro José Franklim Chichorro
informou que os professores devem observar Memorando Circular número 002/2013-
PROGEPAES que trata do Reposicionamento dos Professores na Classe Associado.
Informou que faz parte da Comissão de Política Docente no CEPE, que foi designada
com o objetivo de realizar um estudo com relação à distribuição de docentes. Sugeriu
a elaboração de um Regimento para o Centro de Ciências Agrárias. Questionou se as
Comissões, para realizar o levantamento de Carga Horária Docente, e para estudar
uma proposta de criação de um novo centro já estão dando andamento nos trabalhos.
5.7.10 Presidente esclareceu que as comissões estão desenvolvendo os trabalhos e
que estão dentro do prazo estipulado para conclusão dos mesmos. 5.8 A Conselheira
Verônica Feijoli Santiago informou que os alunos do curso de Ciências Biológicas
Licenciatura entrarão com recurso, pois o Departamento de Biologia aprovou a oferta
de disciplinas optativas apenas no turno da tarde, porém o horário do curso é no turno
noturno. 5.8.1 A Conselheira Erika Takagi Nunes esclareceu que as optativas que
estão sendo oferecidas no turno da tarde são disciplinas do curso de Ciências
Biológicas Bacharelado, com relação ao curso de Ciências Biológicas Licenciatura
estão sendo priorizadas as disciplinas obrigatórias, pois devido a Carga Horária dos
professores não foi possível a oferta de disciplinas optativas. O Presidente agradeceu
a presença de todos e encerrou a Sessão. Nada mais havendo a tratar, eu, Kézya
Lourenço Barbosa, Secretária Administrativa, lavrei a ata, constando de 210 (duzentas
e dez) linhas, 5 (cinco) páginas e que, depois de lida e achada conforme, será pelos
senhores membros assinada. ()rL-:-
Julião Soares de Souza Lima - ~
Geraldo Regis Mauri - ~ ~ II).() - ~ 'vfL C\
Adriano Ribeiro de Megç;(:" c,:"" IN"", Q..> 11"'''' .\IiY\~",
~ntônio Almeida de Barros Jun~'o - /
Atila Pianca Guidolini • ~ V
Carlos Alberto Manfrê - (~(#}(Ira{·
Christiano Jorge Gomes Pin~ejro -
Clóvis Eduardo Nunes Hegedus -
Edvaldo Fialho dos Reis -
Elaine Cristina Gomes da i va •
Erika Takagi Nunes-
Gercílio Alves de Almeida U1!ior -
Giovanni de Oliveira ~_arcia - & ~
Heberth de Paula - Whh11. IA •
Helder de Amorim Mendes -
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Henrique Machado Dias -
José Franklim Chichorro -
LOUISlane ?e Carvalho NUf!eJ - ~ r D
Marco AntonIO Sarton - /vll ~ ~~ ~
Minam Cristina Alvarez Pereira . ~i.; ~ o......
Olavo dos Santos Pereira JunIor·
Paulo Alexandre Lobato - ~~' D /I ç ~
Paulo de larso Ferro de 0fl eira Forte . r~ -~:í~a~~I::~:lr~~~oS:~~;rs~ ~
Anderson Barros ArchanJ - ~~
Isabela Moraes Amonm - .

~~~:~~aV~~kne~:i~a~bO~ f'~n&-U-r-C- .

Thallis Abdalla de Oliveira Prata Monteiro - 3~'1~O.;J:í.vt.g
Verônica Feijoli Santiago -
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